

**Генеральная Ассамблея**
Совет Безопасности

Distr.: General

9 March 2016

Russian

Original: English

Генеральная Ассамблея**Семидесятая сессия**

Пункт 34 повестки дня

Предотвращение вооруженных конфликтов**Совет Безопасности****Семьдесят первый год****Письмо Постоянного представителя Армении
при Организации Объединенных Наций
от 8 марта 2016 года на имя Генерального секретаря**

Обращаюсь по поводу письма Постоянного представителя Азербайджана при Организации Объединенных Наций от 25 февраля 2016 года на имя Генерального секретаря (A/70/762-S/2016/187).

Азербайджан громкогласно отрицает свою ответственность за намеренное нарушение международного гуманитарного права, повлекшее за собой большое количество потерь среди гражданского населения, эвакуированного из села Ходжалы.

События в Ходжалы, повлекшие трагическую гибель мирных граждан, явились результатом внутривнутриполитических интриг, борьбы за власть и провокаций в Азербайджане. Азербайджан продолжает эксплуатировать в пропагандистских целях потери среди мирного населения, понесенные в одном отдельно взятом случае в ходе войны в Нагорном Карабахе.

Власти Азербайджана систематически разжигают и культивируют ненависть к армянам, тогда как сами поощряют безнаказанность, не привлекая к ответственности лиц, виновных в массовых убийствах армян в местах, находящихся за пределами зоны конфликта, — в Сумгаите, Баку и Кировабаде. Сотни армян были убиты и сотни тысяч депортированы еще до того, как против армянского населения Нагорного Карабаха была развязана полномасштабная война.

К настоящему письму прилагается подборка фактов о событиях в Ходжалы и Агдаме (см. приложение). Был бы признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 34 повестки дня, а также в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) **Зохраб Мнацаканян**

Посол

Постоянный представитель

16-03819 (R) 140316 170316

Просьба отправить на вторичную переработку 

Приложение к письму Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 8 марта 2016 года на имя Генерального секретаря

Подборка фактов о событиях в Ходжалы и Агдаме

Свидетельства из азербайджанских источников

На протяжении вот уже 24 лет после трагических событий в Ходжалы и Агдаме официальный Баку все пытается возложить вину за них на армян, раздувая традиционную антиармянскую истерию с целью фальсификации истории. События в районе Агдама — на территории, находившейся под контролем Азербайджана, — которые повлекли за собой трагическую гибель мирных граждан, явились результатом политических интриг и борьбы за власть в Азербайджане.

Убедительнее всего подлинные причины событий отражены в рассказах хорошо осведомленных лиц из числа самих азербайджанцев — и тех, кто стал их свидетелем на месте, и тех, кто стоял за ними в Баку.

Наряду с Шуши и Агдамом Ходжалы являлось одним из основных опорных пунктов, из которых производились нескончаемые и беспощадные артиллерийские и ракетные обстрелы столицы Нагорно-Карабахской Республики города Степанакерта в суровые месяцы зимы 1991–1992 годов.

Ежедневные обстрелы Степанакерта из близлежащего Ходжалы унесли жизни сотни мирных жителей и заставляли тысячи людей прятаться в подвалах в ужасающих условиях без воды и удобств. Острая нехватка продовольствия, медикаментов и других жизненно важных предметов первой необходимости не оставляла никакого другого выбора, кроме как подавить военными средствами сеющее смерть армейское подразделение противника, дислоцировавшееся в Ходжалы. Проведение операции силами самообороны Нагорного Карабаха стало вопросом жизни и смерти — оно было призвано обеспечить физическое выживание его населения, обреченного Азербайджаном на полное истребление.

Тогдашний президент Азербайджана Аяз Муталибов заявил, что «нападение на Ходжалы не было внезапным»¹. В интервью, данном в 1992 году российской «Независимой газете», он подчеркнул, что «коридор, по которому люди могли бы уйти, армянами был оставлен»². Вместе с тем вооруженные подразделения Народного фронта Азербайджана открыли огонь по колонне мирных жителей на подходе к границе Агдамского района, и этот факт был впоследствии подтвержден г-ном Муталибовым, который связал этот преступный акт с попытками оппозиции отстранить его от власти, возложив на нее всю ответственность за происшедшее. В своем интервью российскому журналу «Новое время» г-н Муталибов заявил, что «было очевидно, что расстрел ходжалинцев был кем-то организован с целью установления контроля в Азербайджане»³.

¹ Журнал «Огонек», №№ 14–15, 1992 год.

² «Независимая газета», 2 апреля 1992 года.

³ «Новое время», 6 марта 2001 года.

По свидетельству азербайджанского журналиста М. Сафароглы, «Ходжалы занимало важное стратегическое положение. Потеря Ходжалы означала политическое фиаско для Муталибова»⁴. Кроме того, имеется и следующее заявление азербайджанского журналиста Арифа Юнусова: «Город и его жители были сознательно принесены в жертву политической цели — не допустить прихода к власти Народного фронта Азербайджана»⁵.

Тамерлан Караев, занимавший в свое время пост Председателя Верховного совета Азербайджанской Республики, свидетельствует: «Трагедию осуществили власти Азербайджана», конкретно — «кое-кто из высоко сидящих»⁶.

Чешская журналистка Яна Мазалова, по недосмотру азербайджанцев оказавшаяся в обеих группах представителей прессы, которым были показаны тела, изуверенные «армянами», отметила существенную разницу между двумя событиями. Побывав на месте сразу же после событий, Мазалова не видела на трупах никаких следов изуверства. Однако пару дней спустя журналистам были продемонстрированы «подготовленные» к съемкам обезображенные тела.

Кто убил мирных жителей Ходжалы, а затем осквернил их трупы? Это законный вопрос, поскольку трагедия произошла не в занятом армянами селе и не на протяжении маршрута гуманитарного коридора, а на подступах к городу Агдам, на территории, полностью контролируемой азербайджанцами.

Независимый азербайджанский тележурналист Чингиз Мустафаев, производивший съемки 28 февраля и 2 марта 1992 года, усомнился в официальной азербайджанской версии и начал собственное расследование. Первое же сообщение этого журналиста в московское агентство «ДР-пресс» о возможной причастности азербайджанской стороны к этим преступлениям стоило Мустафаеву жизни: он был убит недалеко от Агдама при до сих пор не выясненных обстоятельствах.

Покойный президент Азербайджана Гейдар Алиев лично признал, что в ходжалинских событиях «виновато и прежнее руководство Азербайджана». В апреле 1992 года, по сообщению агентства «Билик-Дуньясы», он заявил следующее: «Кровопролитие пойдет нам на пользу. Нам не следует вмешиваться в ход событий».

Газета «Мегаполис-экспресс» писала: «Нельзя не признать, что если Народный фронт Азербайджана действительно ставил далеко идущие цели, то они достигнуты. Муталибов скомпрометирован и свергнут, мировое общественное мнение потрясено, азербайджанцы и их турецкие братья поверили в так называемый «геноцид» в отношении азербайджанского народа в Ходжалы»⁷.

Еще одна трагическая деталь. Стало известно, что во время рассматриваемых событий в «мирном» Ходжалы уже содержались в качестве заложников 47 армян, о чем азербайджанские средства массовой информации, «освещавшие» трагедию, не упоминали. После освобождения Ходжалы там было найдено всего 13 заложников (из них 6 женщин и 1 ребенок), а остальные 34 были

⁴ «Независимая газета», февраль 1993 года.

⁵ Газета «Зеркало», июль 1992 года.

⁶ Газета «Мухалифат», 28 апреля 1992 года.

⁷ «Мегаполис-экспресс», № 17, 1992 год.

уведены азербайджанцами в неизвестном направлении. О них известно лишь одно — они были выведены из села в ночь операции, но до Агдама они так и не дошли. До сих пор нет никакой информации о том, что же в конечном счете случилось с ними.

Исходя из вышеизложенных фактов следует с высокой степенью уверенности официально заявить, что убийство мирных жителей села Ходжалы было совершено азербайджанской стороной во имя политических интриг и борьбы за власть.
